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A magyar tudományos könyvpiacon 
egyedülálló vállalkozás eredménye 
jelent meg Gerevich József szerkesz-
tésében: az első olyan magyarul pub-
likált interdiszciplináris tanulmány-
kötet, amely a vallomásos költészet 
pszichológiai vetületeinek feltárá-
sára vállalkozik. A könyv négy kon-
ferencia eredményeit szintetizálja, 
elsősorban az utolsó kettőét, amely 
Anne Sexton, John Berryman, Allen 
Ginsberg és a beatköltők, valamint 
az indiai Kamala Das költészetét 
vette górcső alá. A Közelkép közvet-
len előzménye a 2019-ben publikált 
A képzelet kockázata – Sylvia Plath 
élete, életműve és betegsége című, 

szintén Gerevich József által szer-
kesztett mű, amely izgalmas elemzé-
seket kínált a költőnő életútjáról és 
mentális egészségéről. Gerevich 
pszichiáter, neurológus, addiktoló-
gus, pszichoterapeuta és egyetemi 
tanár, akinek a művek és alkotóik 
közötti kapcsolat pszichopatológiai 
tanulmányozása az interdiszcipliná-
ris kutatási területe. A jelen tanul-
mánykötetben pszichológusokkal, 
pszichiáterekkel, irodalomtörténé-
szekkel és írókkal közösen világítja 
meg a vallomásos költészet és ezen 
belül az életművek, életutak és men-
tális betegség legfontosabb össze-
függéseit.  

A kötet egyik központi kérdése a 
vallomásos költészet terminológiai 
megragadása. Fogalmi bizonytalan-
ság jellemzi: egyszerre jelenti az 50-
es, 60-as évek amerikai költészeté-
nek meghatározó irányzatát, vala-
mint egy olyan, kultúrákon átívelő 
verstípust, amelyben a versben meg-
szólaló személy feltárja saját belső 
világát. D. Rácz István irodalomtör-
ténész A vallomásos költészet egy le-
hetséges verstipológia rendszerében 
című tanulmányában a fogalom újra-
gondolását szorgalmazza. Ki az, aki 
kitárulkozik? – teszi fel a kérdést. 
Ezt a személyt különféle módokon 
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azonosíthatja az olvasó: a két legext-
rémebb felfogás szerint az olvasó 
vagy azonosítja a költőt a versbeszé-
lővel, úgy, mintha a költő magánle-
velezését olvasná, vagy a költő sze-
mélyétől független nyelvi konstruk-
cióként értelmezi azt (62). Különféle 
énvers-típusok (drámai monológ, 
maszklíra, nyílt vallomás) összeve-
tése által, illetve Paul de Man nyo-
mán arra a következtetésre jut, hogy 
a költészet vallomásossága nem 
alapvető sajátosság, hanem olvasási 
stratégia függvénye (77-8). 

De nemcsak a „vallomásos költé-
szet” jelzős szerkezet első tagja ne-
hezíti a megértést. Ahogy Bókay 
Antal irodalomtörténész „Amit a szi-
vedbe rejtesz, szemednek tárd ki azt” 
című tanulmányában rámutat, a val-
lomás nem elsősorban költészeti ha-
gyomány: nemcsak líratörténeti, ha-
nem vallásos, bűnügyi, közösségi és 
pszichológiai jelenség is, illetve ösz-
szeforrt az önéletrajz műfajával. Kö-
rüljárja a vallomás különböző értel-
mezési modelljeit: Szent Ágoston 
önéletírásán keresztül tárgyalja val-
lásfilozófiai, Jean-Jacques Rousseau 
vallomásai alapján erkölcsfilozófiai 
dimenzióját. Fontos megállapítása, 
hogy Sigmund Freud önkereső, 
pszichológiai munkája, az Álomfej-
tés is tekinthető vallomásnak, ami 
szoros összefüggésbe kerül a vallo-
más pszichológiai mechanizmusai-
val (90). Ugyanakkor az irodalom is 
a vallomásosság kitüntetett terepe, 
különösen a modern (19-20. századi) 
líra. 

Azt a kérdést, hogy mozgalom-e 
a vallomásos költészet, kiválóan 

szemlélteti, hogy Bókay a téma tár-
gyalásakor nem amerikai költők, ha-
nem elsősorban József Attila verseit 
elemzi. Gerevich József A vallomá-
sos költészet spektruma irodalom és 
pszichiátria keresztútján című beve-
zető tanulmányában egyértelműen 
kijelenti: nincs valóságalapja annak, 
hogy az elemzők mozgalomnak te-
kintsék a jelenséget, hiszen az érin-
tett szerzők nem szerveződnek tuda-
tosan egy eszme köré (26). A tanul-
mánykötet több szerzője is rávilágít 
arra, hogy a vallomásos költészet 
irányzatisága inkább a modernisták 
(T. S. Eliot, Ezra Pound) távolság-
tartó eszménye elleni reakcióban ra-
gadható meg. Bókay szerint például 
József Attila, mint később Robert 
Lowell „a késő modern tárgyias köl-
tészetet hagyta el az új szubjektivitás 
kifejezése, kimondása érdekében” 
(94). Jakobovits Kitti pszichológus, 
irodalomterapeuta Üvöltő vallomás: 
Egzisztencializmus és melankólia a 
beatnemzedék vallomásosságában 
című írásában Jack Kerouac tárcájá-
ból kiindulva ugyanígy pozícionálja 
Allen Ginsberget és a beatköltészetet 
(253). Sőt, Szabó Blanka pszicholó-
gus „Idegenek ajtaja előtt koldulok 
szeretetet úgy, mint kis aprópénzt”: 
Magány és szeretetvágy Kamala Das 
költészetében című szövegében ki-
fejti, hogy az indiai költő tematikus 
és hangvételi sajátosságai mellett „a 
hagyományos indiai költészettel 
való szakításával az első indiai val-
lomásos költőnek tekinthető” (271), 
amiből arra következtethetünk, hogy 
a vallomásos költészet tágabb érte-
lemben is „lázadó” költészet. 
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Bár Gerevich „Menekülés a sze-
mélyiség elől”: John Berryman élet-
műve, élete és betegsége – Pszicho-
gráfiai elemzés című írásában azt ál-
lapítja meg, hogy az amerikai vallo-
másos költők személyisége, és így 
műveik tartalma is jelentősen külön-
bözik (236), a kötet szerzői számos 
tematikai hasonlóságra mutatnak rá. 
Szabó Blanka többek között a bi-
zonytalan női identitás és az azzal 
kapcsolatos szégyenérzet motívu-
mait mint közös nevezőt azonosítja 
Sexton, Plath és Kamala Das művei-
ben (296). A szégyellt tartalom ábrá-
zolásának központi szerepét Gere-
vich is hangsúlyozza Berryman-ta-
nulmányában (237). A szexualitással 
kapcsolatos nyitottság szintén jel-
lemző Berrymanre, Dasra és más 
vallomásos költőkre (298). Ja-
kobovits Kitti fent említett írásában 
rámutat, hogy a beatköltők (Allen 
Ginsberg és köre) és a vallomásos 
költők egyaránt foglalkoznak nor-
masértő tabutémákkal, mint a mentá-
lis egészség, a szex és a drogok, és 
jellemző rájuk az egzisztenciális fé-
lelmek tematizálása is (250). 

Gerevich szerint „hiába keres-
sük” a formai hasonlóságokat Sex-
ton, Lowell, Berryman vagy Plath 
költészete között (235–236). Való-
ban sokszínű formailag a vallomásos 
költészet, az egyes szerzők formavá-
lasztásai ugyanakkor néhány közös 
tendenciát is mutatnak. Jakobovits a 
beatköltők és a vallomásos költők 
közös pontjaként azonosítja a spon-
tán írástechnikát: a tudatos forma el-
vetése összefügg a vallomásossággal 
(251). Matuszka Balázs Ébredés 

kékben: A pszichiátriai betegség 
reprezentációja és szerepe Robert 
Lowell vallomásos költészetében 
című tanulmányában hasonlóképpen 
azt írja, hogy Lowell akkor válik val-
lomásossá, amikor elhagyja a kötött 
formákat, és a metaforák helyett sze-
mélyes érzelmek kezdik dominálni 
költészetét (193). Marjai Kamilla 
„…a körivászat, a házban rekedt lá-
nyok”: Addiktológiai jelenségek a 
vallomásos költészetben című tanul-
mányában különösen izgalmas mó-
don ezt a függőség bomlasztó termé-
szetével hozza összefüggésbe, de 
egyúttal megjegyzi, hogy más pél-
dákban a vallomásos költők szigo-
rúbb formaválasztása (pl. Berryman 
szonettjei) „kontúrvonalat ír a terjen-
gős, összefoghatatlan szubjektum 
köré” (127). Lázár Júlia költő, mű-
fordító Aki a szavakban csal, avagy 
vallomásos költő-e Sylvia Plath? 
című írásában többek között Plath 
egy villanelláját tárgyalja (142), 
amiből szintén világossá válik, hogy 
a vallomásos költészet nem feltétle-
nül jelenti a kötött formáktól való 
teljes eltávolodást. 

Megfigyelhető továbbá egy sajá-
tos viszony az egyes költők prózai és 
lírai munkái között, amelyről több 
szerző is említést tesz. Matuszka Ba-
lázs megemlíti, hogy Lowell Csehov 
és Flaubert hatására prózában kezdte 
el írni családja történetét, ez vezette 
el őt később Élettanulmányok című, 
paradigmaalkotó verseskötetéig 
(193). Gerevich Dühorgia, vérszomj 
és haragszőnyeg: Sylvia Plath élet-
műve, élete és betegsége című tanul-
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mányában kifejti, hogy Plath próza-
íróként is tevékenykedett, de el kel-
lett fogadnia, hogy valódi témája a 
saját élete, ami a költészet felé moz-
dította el a karrierjét (176). Fontos 
azonban, hogy a vallomásos költé-
szet mint önéletrajzi műfaj alapve-
tően „prózaiságot” kölcsönöz a szö-
vegnek. Marjai Kamilla szerint a val-
lomásos költészet inkább stíluskate-
gória, mint irányzat: forma és tarta-
lom sajátos találkozása, amelyet a 
személyes történet „elmesélése” jel-
lemez (108). Innen nézve az sem vé-
letlen, hogy Jakobovits Kitti ugyan-
úgy ír a prózaíró Kerouac vallomá-
sosságáról, mint Ginsbergéről.  

A tanulmánykötet irodalomtudo-
mányos szempontból nézve legin-
kább unortodoxnak mondható részét 
Gerevich József három tanulmánya 
adja, aki az életmű, életút és beteg-
ség kölcsönhatásait vizsgálja többek 
között Sylvia Plath és John 
Berryman esetében. Gerevich a val-
lomásos költők verseire teljes mér-
tékben önéletrajzként tekint, amely 
pszichopatológiai módszerekkel ele-
mezhető. Erre a vallomásos költészet 
különösen alkalmasnak látszik, hi-
szen a vallomásos költők munkássá-
gában szoros összefüggések vannak 
élet és költészet között. Jól mutatják 
ezt például Plath verssé alakított 
naplóbejegyzései vagy Berryman 
búcsúlevélből alkotott verse. Gere-
vich megközelítése szerint a költő 
képzelete is önéletrajzi jellegű, mert 
az a költő szubjektív valóságának ré-
sze, hiszen „a pszichoterápiában sem 
a tényeket kapjuk, hanem a tények-

nek a páciens szűrőjén átkerült lecsa-
pódását” (178). Ezzel a koncepció-
val oldja fel azt a problémát, hogy a 
versekben lejegyzett önéletrajzi ada-
tok nem mindig felelnek meg a té-
nyeknek. 

Gerevich központi kérdése: vajon 
a mentális betegség hat az alkotó-
munkára vagy az alkotómunka befo-
lyásolja a mentális betegséget? A 
szerző elemzéseinek fontos eredmé-
nye az öndestruktív triász nevű je-
lenség leírása: megmutatja, hogy az 
amerikai vallomásos költők több-
sége ugyanazoktól a tendenciáktól 
szenvedett: vonás-agresszió (önma-
gára és másokra irányuló düh, pusz-
tító gondolatok), bipoláris affektív 
zavar (mániás depresszió) és addik-
ció (szerfüggőség vagy viselkedési 
függőség). Ezt számos, az önéletraj-
zokból és a versekből származó pél-
dával támasztja alá. Berryman eseté-
ben például kölcsönösen hat egy-
másra betegség és alkotás: az apja 
öngyilkossága hozzájárult az írás-
hoz, a halál tematizálása pedig befo-
lyásolta a költő saját sorsát. (238-9). 
Ugyanakkor a tanulmánykötet több 
szerzője hangsúlyozza, hogy az írás 
hozzájárult az általuk tárgyalt költők 
önazonosságához, és segített inkohe-
rens énjüket összetartani (pl. D. Rácz 
66, Szabó 283). A szerzők a  
pszichoterápia és a vallomásos köl-
tészet számos összefüggésére tapin-
tanak rá. Bókay fontos megállapí-
tása, hogy a vallomásos költők a 
pszichoanalízis által értették meg 
családi dinamikáikat (85). Matuszka 
rámutat arra, hogy Lowell Élettanul-
mányok című kötete terápiás ülések 
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hatására készült, és a költő esetében 
a bipoláris betegség strukturálta az 
alkotófolyamatot: a hipomániás idő-
szak alatt alkotott, a depressziós idő-
szak a szerkesztés ideje volt (192). 
Ugyanakkor, ahogy Gerevich kifejti, 
önmagában a vallomásosság nem 
vezetett traumafeldolgozáshoz, 
ahogy Sylvia Plath esetében sem. A 
munkássága során fellépő írói blokk 
komoly stresszfaktor volt Plathnál, 
ami súlyosbította az állapotát (171). 
Matuszka érvelése szerint Lowell si-
kere nem önmagában az írásnak tud-
ható be, hanem elsősorban a kor-
szerű terápiás módszereknek és a tá-
mogató környezetnek, ugyanakkor a 
sikeres kezeléssel – sokak szerint – 
gyengült költészete (202). 

A pszichobiográfiai megközelítés 
nagy előnye, hogy megvilágítja a 
versek pszichológiai hátterét, és 
olyan összefüggésekre mutat rá, 
amelyek tisztán irodalomtörténeti 
elemzésben rejtve maradnának. Ge-
revich legalaposabb olvasatai – első-
sorban Plath és Berryman tárgyalá-
sakor – sikeresen egyensúlyoznak az 
irodalmi műelemzés és a pszicholó-
giai interpretáció között. Más esetek-
ben, pl. Szapphó és Oscar Wilde já-
tékba hozásakor viszont kissé felüle-
tesen kezeli mind a versszöveget, 
mind a szöveg kulturális kontextu-
sát, ami kijelöli a pszichobiográfiai 
tekintet határait is. Ezzel együtt A le-
tépett maszk mögött interdiszcipliná-

ris karaktere révén mind az iroda-
lomtudománnyal, mind a pszicholó-
giával foglalkozó szakemberek szá-
mára izgalmas olvasmány. Különö-
sen ajánlható azok számára, akik ér-
deklődnek az alkotás és a mentális 
egészség összefüggései, a költők 
magánéletének kínos mozzanatai, 
valamint az irodalmi művek 
pszichológiai értelmezésének lehe-
tőségei iránt. A kötet használhatósá-
gát nagymértékben növeli, hogy 
minden tanulmány végén összefog-
lalás található, Túry Ferenc a kötet 
elején célirányosan mutatja be a ta-
nulmányokat, Szabó T. Anna költői 
és személyes hangú bevezetése pe-
dig hatékonyan ragadja meg és ve-
zeti be az olvasót a vallomásos köl-
tészet nehezen körvonalazható témá-
jába. Jogosan merülhet fel a kérdés: 
ha ennyire kétséges a kifejezés pon-
tossága, miért használjuk továbbra 
is? Lázár Júlia költő, műfordító fo-
galmazza meg legszebben saját írása 
összefoglalójában: „A dobozolás ta-
lán arra jó, hogy ha ízekre szedjük 
vizsgálatunk tárgyát, majd a részek-
ből újra összerakjuk, nem a dobo-
zokra vagy a címkékre emlékszünk, 
hanem az egész felépítésének meg-
értéséhez kerülünk közelebb” (145). 
Kétségtelenül közelebb kerülünk. 
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